

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 85 K, negyedévre 250 K,
félévre 500 K. Egyes szám ára 4 K.

Aggasztó jelenségek

A drágaság, amelynek enyhítését szeretnők megérni, ugyszólván napról-napra fokozódik. Gondjaink egyre súlyosbodnak s fokozódó aggodalommal látjuk a mindenfelől megnyilvánuló elégedetlenséget.

A kenyér ára nő, emelkedik s ezzel egyenes arányban szaporodik a kenyérlétküliek száma is.

Helyzetünk inséges, napjaink gondokkal terhelték.

Aggodalmainkat fokozzák azok a szomorú jelenségek, amelyeket országunk egyik-másik városában látunk a közelmúlt napokban: *tüntet az utca!*

Debrecenben egy vörös csokor csődítette össze a mindenre kapható utcai közönséget. Budapesten internacionálét énekeltek, amíg mi az országnak keresztény és nemzeti szellemen való újjáépítésén fáradozunk.

Hamarjában nem is tudunk eligazodni ezeknek az eseményeknek a jelentőségén.

Egyelőre csak annyit látunk tisztán, hogy a kiengesztelődés politikája igen rossz eredményre vezetett. A tanítás, a szépszó, a kérlelés és a magyarázgatás hiábavalónak bizonyult. — Az utca hangja nem változott egy cseppet sem. Mihelyt visszakapták a demagógok szólásszabadságukat s a parlamentbe való bekerülésük következtében ismét érvényesülési térhez jutottak, első dolguk volt ott folytatni tovább alávaló garázdálkodásukat, ahol a kommunizmus bukásakor félbehagyták.

A kormány magához emelte a szocialistákat s a következő pillanatban demagógvezérek ismét erősebben nyergelték meg az utcát, mint valaha, hogy (bizonyára hála fejében) teljes apparátussal vonuljanak fel azoknak a láb alól való eltételére, akik a kegyelmezés simogatásával közeledtek feléjük.

Ez a szomorú tény talán meglepetést kelt most azoknak a körében, akik a helyzetet madártávlatból szemlélvén, nem láthattak bele az utca lelkébe. Mi, akik a felforgató elemek garázdálkodásait és ugráskész álleveklését szemtől-szemben láttuk, aggodalommal tekintettünk az egykori népbiztossegdek szerephezjutatásának következményei elé.

Aggodalmaink — sajnos — igen hamar bizonyultak indokoltaknak és ma már talán csak a legnagyobb

éberséggel lehet elejét venni az aggasztó jelenségek megismétlődésének.

Várjuk tehát azokat az intézkedéseket, amelyek a leghatározottabban lehetetlenné teszik azt, hogy az újra feltámasztott zsidó álmunkás-

vezérek a munkásság nevében, de az utca vörösrre izgatása által az inséges helyzetünkben fakadó elégedetlenséget az ország helyzetének súlyosbítására, a közrend, a belső béke és az újjáépítés veszélyeztetésére használják fel!

A nemzetgyűlés hétfői ülése

Budapest, július 17.

Szcitovszky alelnök 11 óra után nyitja meg a mai ülést. Bemutatja annak a 20 képviselőnek a névsorát, akik közül a kivándorló-bizottságba 8 tagot kell választani. Jelenti, hogy Haller sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt, melyre fél 3 órakor térnek át. Bemutatja Szilágyi Lajos táviratát, melyben egészségügyi okokból négy heti szabadságot kér.

Vass József népjóléti miniszter a Hágában 1912. január 23-án kötött nemzetközi ópium-egyezmény becikelyezéséről szóló törvényjavaslatot benyújtja.

Térffy közlelmezési miniszter benyújtja a magyar kir. minisztérium rendeletét a lisztellátás hatósági támogatására, kéri annak a drágasági bizottsághoz való utalását.

Az indemnitás tárgyalásánál első felszólaló Pintér László. Az az ut, amelyen a nemzetet kivíneltük a gazdasági és társadalmi lezüllesről, az együttműködés útja. A termelő munka fokozása és a szabad kereskedelemnek a lehetőség határain belül való visszaállítása. Le kell törni az árdragítást. Bajok egész Európában vannak. Egyoldalú igazságtalanság a dolgot úgy beállítani, mintha ez magyar specialitás volna. Foglalkozik az emigránsokkal. Csodálkozik, hogy Propper képviselő most védelmébe veszi Garamit, ho-

lott másfél évvel ezelőtt hazaárulónak bélyegezte. A kormány iránt bizalommal viseltetik és így az indemnitást megszavazza.

Szabó József budapesti bizalmatlan a kormánnyal szemben. A keresztény szocialisták — mondja — nem támogathatnak olyan kormányt, amely a nyílt szavazás elvére helyezkedett. Azért is bizalmatlan a kormány iránt, mert a mostani választások alkalmával igen kedvezett a szociáldemokratáknak. A kormánnyal szemben ugyan ellenzéki álláspontot foglal el, de megszavazza mindazokat a javaslatokat, amelyeket a kormány az ország megerősítése céljából terjeszt a Ház elé. Helyteleníti a kormánynak kiadott rendeletét, mely szerint csak az állami alkalmazottakat részesíti hatósági ellátásban. A következő határozati javaslatot nyújtja be: Utasítsa a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, hogy három hónapon belül tegyen javaslatot a nemzetgyűlésnek a forgalmi adóról szóló törvény hatályon kívül helyezése céljából. A lakáskérdéssel kapcsolatban kéri a kormányt, hogy kényszerítse a vállalkozókat, a gyárosokat s a nagytökéseket arra, hogy alkalmazottaik részére lakást építsenek.

Szünet után Szabó foglalkozik még a szociáldemokraták érthetetlen magatartásával Programjukat elítéli. Az indemnitást nem fogadja el.

A közlelmezési miniszter tervezetet dolgozott ki a drágaság letörésére

Budapest, július 17.

A drágaság letörésére tervezetet dolgozott ki Térffy Béla közlelmezési miniszter. Térffy az ellátatlanokra vonatkozó javaslatát, továbbá a gabona beszerzésre vonatkozó tervezetét a drágaság letörésére kiküldött 33-as bizottság előtt kívánja ismertetni.

A miniszter módot akar nyújtani a bizottságnak arra, hogy ezzel a kérdéssel behatóan foglalkozzék és közreműködését fogja kérni, hogy a drágaság leküzdésében a bizottság tagjai tegyenek konkrét javaslatokat. Ebben az ügyben kérdést intéztünk Térffy Béla közlelmezési miniszterhez, aki a következőket mondotta el:

— A bizottság elé kívánom terjeszteni a közlelmezési minisztérium legközelebbi teendőinek program-

ját. Ez vonatkozik a gabona beszerzésére, amely az ellátatlanok szükségletét fedezné. Egyébként a drágaság letörésére részletes tervet dolgoztam ki. Én magam kívánok szerepelni a bizottság előtt, mint a kérdés előadója és a bizottság támogatását fogom kérni abban az irányban, hogy letörjük a drágaságot, amelynek káros hatása egyre jobban érezhető. Ami az ellátatlanok kataszterének kibővítését illeti, arra vonatkozólag eredeti álláspontomat fenntartom, hogy az állam az ellátatlanok kérdésében elment a teljesítő-képesség legvégső határáig és így nem bír el olyan óriási megterhelést, mint amilyent az ipari munkásságnak a közellátásba való bevonása maga után vonna. Valószínű, hogy ebben a kérdésben bizottsági tárgyalások lesznek.

Szakács Andor szerdán mondja el Interpellációját

Bádapest, jul. 17. Szakács Andor nagy érdeklődéssel várt interpellációt jegyzett be azoknak a híreknek a tárgyában, amelyek az utóbbi időben az államfő személyével bekövetkező változással kapcsolatban terjedtek el. Az interpelláció azonban, amelyet Szakács Andornak szombaton kellett volna elmondania, nem hangzott el. Szakács Andor ma délelőtt megcáfolta előttünk azt a hírt, mintha interpellációját a kormány felkérésére állott volna el. Interpellációját szombaton csak az idő előrehaladottságára való tekintettel nem mondta el, de a legközelebbi interpellációs napon, vagyis szerdán előterjeszti.

A franciák sürgetik a magyar államforma végleges megállapítását

Budapest, július 17. Egy Bécsben időző francia diplomata az alábbiakat jelentette ki: Franciaország nem akar beleavatkozni Magyarország belső ügyeibe. Azonban követelni kell, hogy Magyarország véglegesen döntson az államforma és az államfő személye felől. Nemcsak Magyarország érdeke, hogy e felett döntsön, hanem ezt Európa békéje is megköveteli. Magyarország döntését az utódállamok is el fogják fogadni, de csak akkor, ha a döntés tényleg szabadon és minden befolyás nélkül történik.

Londonban aggódnak a márka sorsáért

London, július 17. A Daily Telegraph diplomáciai munkatársa írja: Előkelő bankkörökben tegnap annak az aggodalomnak adtak kifejezést, hogy a márka, ha engedik, hogy az osztrák korona mintájára beláthatatlan mértékben süllyedjen, sokkal hamarabb értékét veszti, mint az osztrák korona. Mászóval ez annyit jelent, hogy a márkát forgalmon kívül kellene helyezni, még mielőtt elérné az osztrák korona jelenlegi állását.

Pénzügyi ellenőrzés alá hollywood Ausztriát

Bécs, jul. 17. Itteni pénzügyi és politikai körökben óriási izgalmakat okozott az a teljes határozottsággal elterjedt hír, hogy az antant a legközelebbi napokban kinevezi már az Ausztriát ellenőrző pénzügyi bizottság tagjait. Mint értesülünk, az antantállamok kormányai között ebben az ügyben az utóbbi napok folyamán élénk tárgyalások voltak. Elsősorban az olaszok kívánták, hogy helyezzék Ausztriát ellenőrzés alá. Az osztrák kormánynak ez időszereint az az álláspontja, hogy csak abban az esetben járul hozzá a pénzügyi ellenőrzéshez, ha megkapja a különböző államoktól és a népszövetségtől beígért kölcsönöket.

Nem lesz újabb hadinyereségadó

Budapest, július 17. Értesülésünk szerint Kállay Tibor pénzügyminiszter az indennitás általános vitájának befejezése után akarja az adójavaslatokat a Házban benyújtani. Ezek között újabb hadinyereségadóról szó sincs, ellenben a társulati adókat és más hozadéki adókat akarja a kormány felemelni és ilyen irányú javaslatot be is nyújt a pénzügyminiszter. Szó van továbbá arról is, hogy a jövedelmi adó fokozatait újból megállapítják, mert az eddigi százalékos megadóztatás nem felel meg a való életviszonyoknak. Amint Térfy Béla közlelmzési miniszter mondotta munkatársunknak, körülbelül 3 milliárd bevételre számítanak a kenyérmagvakból kikerülő liszt kivétel révén. Körülbelül másfél millió métermázsa gabona kerül kivételre.

Hegyeshalomra érkeztek az oroszországi tuzsok

Hegyeshalom, július 17. (MTI) Az oroszországi tuzszállítmány kórházvonata e hó 16-án délután 3 órakor érkezett Hegyeshalomra. A hazatérőket a kormányzó és a honvédelmi miniszter képviselőjében Kirschner Sándor nyugalmazott ezredes fogadta. A kormány nevében Csátrai alispán üdvözölte a hazatérőket.

Véres fascista tüntetés Cremonában

Róma, július 17. (MTI) A lapok jelentik Cremonából: Tegnap délután a fascisták bevonultak a megyei székházba és a prefecturára. Lioni néppárti és Garboti szocialista képviselőket keresték, akiken bosszút akartak állni titkáruk haláláért, akit a karabinierik agyonlőttek. A két képviselő azonban már elutazott volt Rómába. Erre a tömeg rendőrcsapatokkal nyomon követve a főteret vonult. A tüntetők hirtelen bekanyarodtak a pályaudvarra vezető utcára, megrohanták Mialioni képviselő házáat, amelynek egész berendezését és könyvtárát az utcára dobálták és elégették. Kísérletet tettek a ház felgyújtására is, ezt azonban a rendőrség megakadályozta, úgy, hogy csak 4 szoba belső része égett el. A tömeg ezután Garboti házához vonult, ahol a csapatok elzárták az utcát. A tüntetők utközben elpusztítottak egy szocialista borbélyüzletet is.

Ingyenes repülő motorkezelő tanfolyam

Budapest, jul. 17. (MTI.) Augusztusban repülőgép motorkezelő tanfolyamot tartanak Budapesten, amelyre érdeklődők ingyen látogathatnak. A vizsgát tett motorkezelőkből egészítik ki a kereskedelmi légforgalmi társaság személyzetét. Elsősorban azokat akceptálják, akik a repülőknél teljesítették szolgálatot a háború alatt s akik a tanfolyamot igen jól végezték.

Sándor János volt belügyminiszter meghalt

Budapest, július 17. Sándor János volt belügyminiszter a Vörös Kereszt kórházban tegnap délután 2 órakor meghalt. Tisza István meggyilkolása után a nyilvános szerepléstől teljesen visszavonult. A kommunizmust Budapesten szenvedte végig, majd Erdélyben mezőkapusi birtokára vonult, csak körülbelül hat hónappal ezelőtt kezdődött betegsége miatt kellett ismét eljönnie. Pár nappal ezelőtt ágynak esett, melyből többé fel nem kelt.

A rendkívüli megyegyűlés tárgysorozata

Jelentettük, hogy dr. Brandt Vilmos, a vármegye főispánja, a törvényhatósági bizottságot folyó évi július hó 26-án (szerda) délelőtt 9 órára, a vármegyei székház nagytermében tartandó rendkívüli közgyűlésre hívja össze.

A közgyűlés tárgysorozatán az alábbi fontosabb tárgyak szerepelnek: Miniszterelnök leirata a kormány kinevezése tárgyában.

Rakovszky Iván belügyminiszter, Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter és Vas József népjóléti miniszter kinevezésüket tudatják.

Alispáni jelentés arról, hogy a gyomai báró Wodiáner-árvaházból az árva gyermekek nevelésével, tanításával foglalkozó nővérek eltávoztak, kapcsolatosan ezzel, Gyoma községnek határozata a szóban levő épületben a polgári iskola elhelyezése és a Szociális Misszió Társulat kérelme az árvaháznak 15 évre leendő átengedése iránt.

Alispán előterjesztése a közúti alapterhére egy kisegítő mérnök és egy irodai munkaerő felfogadhatása iránt.

Békés, Csorvás, Füzesgyarmat, Gyoma, Kétegyháza, Mezőberény, Vésztő községek és Gyula város képviselőtestületének határozata a vasút körzetéhez tartozó utaknak a községi közútulók sorába felvételéről; alispán előterjesztése ezen utaknak törvényhatósági kezelésbe leendő átvétele iránt.

Alispán előterjesztése a faiskolai felügyelők napidijának felemelése iránt.

Az orosházi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet ügyében hozott folyó évi 161. kgy. sz. határozat és az ellene az orosházi iparosok, valamint dr. Mitlászovszky János által beadott felelkezés.

Szarvas község képviselőtestületének határozata a Strasser és König szarvasi cégnek a vasúti állomás közelében levő községi ingatlanból 554 négyszögöl terület megvételére vagy kibérlésére tárgyában benyújtott kérelme iránt és az ellene beadott felelkezés.

Szentotnya község határozata a községi iskolai tanítók fajárandóságának megállapítása ügyében és az ellene beadott felelkezés.

Békéscsaba város határozata Linder Káros lakásfelmondási felelkezése tárgyában.

Gyula r. t. város a körgátörök és népkerti csősz állásokat beszünteti és ezen állások helyett két köztisztviselői szolgáló állást szervez és a városi szervezési szabályrendeletet ennek megfelelően módosítja.

Mezőberény község a folyó évi nyári és őszi vásárokon gyakorolható helypénzszedési jogot árverés mellőzésével a mezőberényi rokkantak, hadiözvegyek és árvák egyesületének 22000 K-ért bérbeadja.

Békés község határozata a községi tüzoltó egyesület azon kérelme tárgyában, hogy a község a szolnoki tüzoltó szaktanfolyamra kiküldött tüzoltó költségeihez járuljon hozzá; a felállítandó tüzjelző szíren költségeit fedezze; 6 önkéntes tüzoltó községi alkalmazottként vegyen át stb.

Békés község határozata a község tulajdonát képező Fekete-féle ház eladásának jóváhagyására vonatkozólag.

Békés község képviselőtestületének határozata az általános forgalmi adó kezelése és ellenőrzése tárgyában.

Szentotnya község határozata a községi kertész fizetésének felemelése tárgyában.

Ujkigyós község Hódmezővásár-

helyre menekült máramarosszigeti jogakadémia ifjúsági egyesülete részére 2000 korona szerzetadományt szavaz meg.

Mezőberény község a község tulajdonát képező vásártéri ingatlanból 1315 négyszögöllet elad a mezőberényi Alföldi Szövetség R.-T.-nak.

Békés község képviselőtestületének határozata a községi hajduk, vágóhídi szolga és napidijások fizetésrendezése, valamint a községi alkalmazottak részére beszerzési segély előleg megszavazása tárgyában.

Doboz község határozata a kataszteri helyszínelési munkálatok költségeinek fedezéséről.

Békéscsaba város határozata a Városi Színháznak mozgófénykép színház céljaira bérbeadásáról.

Békéscsaba város határozata a magyarországi tanítók Eötvös-alapjának segítéséről.

Kondoros község határozata a forgalmi adóbélyegjegy jutalék átengedéséről.

Békéscsaba város határozata a hódmezővásárhelyi jogakadémia segítéséről.

Köröstarcsa község a Hódmezővásárhelyen működő máramarosszigeti jogakadémiai hallgatók egyesülete részére 500 korona segélyt megszavaz.

Békéscsaba r. t. város vásári helypénzdíj szabályzatának módosítása.

Csorvás község határozata a községi alkalmazottak megjutalmazása és rendkívüli gyorssegélye tárgyában.

Szentotnya község határozata a már rendszeresített 2 s.-jegyző és 2 ideiglenes kisegítő munkaerő alkalmazásáról és az ezen állásokkal járó javadalmazások megállapításáról.

Mezőberény piaci és vásári helypénzdíjszabályzatának módosítása.

Szentotnya község határozata egy új községi tanítói állás szervezése ügyében.

Szeghalom község határozata Vas István rendőrbiztos visszahelyezése tárgyában.

Békéscsaba város határozata a városi közpénztár fizetőképességének ideiglenes kölcsönök útján való biztosítása tárgyában.

Kondoros község határozata a tenyészállatok használati díjának emeléséről.

Békéscsaba város határozata Mokrán András és társai házhelyek eladása iránti kérelméről.

Mezőberény község a községi alkalmazottak napidijának és utiköltségeinek újabb megállapítása tárgyában hozott határozata.

Ujkigyós község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező nagyvendéglő bérház bérösszegének felemelése folytán előállott és 1920 július 1-től 1921 október 1-ig terjedő időre eső különbözet elengedése tárgyában.

Mezőberény község a fizetéses tüzörök javadalmazását felemeli.

Békés, Doboz, Szeghalom, Mezőberény, Szentotnya, Ujkigyós község képviselőtestületének határozata, a vármegyei tüzoltószövetség támogatása ügyében.

Tótkomlós község határozata a községi előjárók, tisztviselők és egyéb alkalmazottak fizetésének rendezése tárgyában.

Tótkomlós község határozata a békésvármegyei csendőrgazdasági hivattal kötött bérleti szerződés elfogadása tárgyában.

Békéscsaba r. t. város határozata a 35/1918. bgy. számú törvényhatósági bizottsági határozattal jóváhagyott ingatlan cseréje vonatkozó

szerződéshez való hozzájárulás és jóváhagyási záradékkal leendő ellátása tárgyában.

Békés község a községi tanítók részére előléptetésükkel járó lakbértöbblet címen 2062 K 50 fillért szavaz meg.

Mezőberény község a mezőörök és kertészszők javadalmazását felemeli és két mezőör részére jutalmat szavaz meg.

Mezőberény község a rendőrök és hajduk javadalmazását felemeli.

Békés község képviselőtestületének Várady László békési lakos adásvétele ügyében hozott határozata.

Gyula r. t. város képviselőtestülete a m. kir. Astrofizikai Observatórium részére 10.000 K adományt megszavaz.

Gyula város határozata a gyulai testvér egyesület részére segély megszavazása tárgyában.

Gyula város határozata a városnak a hadviseltek országos gazdasági szövetsége alapító tagjai sorába való belépése tárgyában.

Endrőd község határozata, mely szerint az 1921. évben befolyt 1570 K-t, valamint az 1922. évben befolyandó anyakönyvi díjak jövedelmét az anyakönyvvezetőnek engedi át.

Békés község határozata a községi pénzeknek gyümölcsötetés végett való elhelyezése tárgyában.

Községi költségvetések és számadások.

A Békésmegyei Kisgazda-Bank gyűlése

Békéscsaba, július 17.

A békéscsabai kisgazdák bankja vasárnap délután gyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgypontja felhatalmazás megszerzése volt arra, hogy a bank igazgatósága egy ezer négyszögölnyi telket vásárolhasson meg a vöröstől mezőgazdasági gépraktár berendezése céljából.

A gyűlésen dr. Uhrin László ügyész ismertette azokat a feltételeket, amelyek mellett a város az 1000 négyszögölös telket átengedné a banknak.

Kovács Mihály malomtulajdonos értékes előadásban fejtette ki, hogy miért van szükségük a kisgazdák erre a telekre. Kijelentette, hogy a bank mezőgazdasági gépeket akar beszerezni és a telepen a kisgazdák számára való eladásra elraktározni.

Hangsúlyozta a gépekkel való gazdálkodásnak a többtermelést előmozdító fontosságát. A gazdaságoknak mezőgazdasági gépekkel való felszerelése azért szükséges, mert a gépek alaposabban művelik meg a földet s a jelenlegi terméseknek a kétszeresét, sőt a háromszorosát is eredményezik. Erre bizonyítékul szolgál a nyugati államok gazdaságai.

Kovács Mihály tartalmas fejtegetését nagy figyelemmel és tetszéssel hallgatták végig és egyhangulag fogadták el a telek megvételére vonatkozó igazgatósági indítványt.

Mi van ma?

1922. július 18., kedd

R. k.: Frigyes pk. vt. Prot.: Frigyes.

Nap két 4 óra 20 perckor,

nyugszik 19 óra 50 perckor (7-50).

Hold két 00 óra 00 perckor (éjjel),

nyugszik 13 óra 51 perckor (délután).

Délelőtt 9 órakor evangélikus esperesi

gyűlés a presbiteri teremben.

Este fél 8 és 9 órakor: Mozielőadás

a Városi Mozgóban.

Este fél 9 órakor: Donnert cirkusz

előadása a Luther-téren.

Evangelikus egyházmegyei közgyűlés

Az arad-békései evangélikus egyházmegye ma tartja közgyűlését a Luther-utcai tanácsteremben. Ezen a gyűlésen Jeszenszky Károly mezőberény nagyrőmű lelkésze egy „Petőfi-alapítvány” létesítése tárgyában a következő indítványt terjesztette elő:

Indítvány.

Tekintettel a számvevőszék legutóbbi ülésében felmerült véleményre illetőleg hozott határozati javaslatra, indítványozom: mondja ki az egyházmegyei közgyűlés, hogy a felosztott segélyegyletnek még megmaradt vagyonát pénztárosa által ezentul is külön kezeltetni fogja; az egyházmegye számvevőjét felkéri, hogy a segélyegylet vagyonának feloszlása tárgyában az 1908-ik év december 16-án Békéscsabán tartott segélyegyleti közgyűlés jegyzőkönyvében névszerint megállapított igényjogosultság és arányszám alapján számítsa ki a tagokat a még megmaradt vagyonból az 1922-ik év december 31-én lezárt számadás alapján megillető összegeket utasítsa a segélyegylet pénztárosát, hogy az igényjogosult tagokat szólítsa fel: nem volnának-e hajlandók az őket megillető összegekről egy oly alapítvány javára lemondani, melynek kamataiból a Bányakerület szarvasi tanítónőképzőintézetnek arra érdemes növendékei segélyeztetnének? amennyiben ilyen tagok akadnának, azoknak részilletékét az egyházmegye „Petőfi-alapítvány” cím alatt pénztárosa által elkülönítve, az eddigi módon tovább kezeltetni, gyümölcsösztetni s 10 éven át az egyházmegye rendelkezésére álló tűzbiztosítási jutalékok hozzáadásával gyarapítani s az ekként létesítendő alapítványi tőke 6 százalékos kamatait már a legközelebbi 1922—23-iki tanév végén a szarvasi tanítónőképző intézetet kormányzó egyházkerületi bizottság rendelkezésére bocsátani fogja.

HIREK

— Milyen idő várható? Délnyugatról erősen emelkedett a légnyomás, a hőmérséklet a normális alá süllyedt. Nagy melegek után zivataros esők jöttek. Az eső azonban többnyire kis mennyiségű. Az időváltozás a nagy széllel és a hőmérséklet süllyedésével jár. Még tegnap a hőmérséklet többnyire meghaladta a 30 fokot, ma reggel többnyire 20 fokig süllyedt. Prognózis: Egyelőre változékony és hűvös idő várható. Helyenkint esővel, később derült idő hőemelkedéssel.

— Kiírják a pályázatot az üresedésben levő jegyzői állásokra. A m. kir. belügyminiszter tekintettel arra, hogy a végelbírás alá vett községi jegyzők és segédjegyzők most már teljesen szabad elhatározásuk szerint kereshetik elhelyezkedésüket, tekintettel továbbá arra, hogy a községi közigazgatási tanfolyamon a vizsgákat megtartották és az előírt képesítést megszerezték, felhatalmazza a vármegye alispánját, hogy az üresedésben lévő ilyen állásokra a pályázati hirdetményeket haladéktalanul irassa ki és a pályázók jelentkezése esetén az állásokat választás útján töltesse be. Felhívja a figyelmét első sorban a menekült jegyzőkre és hosszabb szolgálati idővel bíró segédjegyzőkre.

— **Esperességi gyűlés.** A békéscsabai ág. h. ev. esperesség kedden, 18-án délelőtt 9 órakor gyűlést tart a presbiteri teremben. A gyűlést hétfőn este 6 órakor előtervezte előzte meg.

— **Az építőipari alkalmazottak sztrájkja.** Vasárnap újabb bérmozgalom indult meg az építőipari alkalmazottak körében. Az ezelőtt három hónappal megkötött szerződés f. hó 15-én lejárt. Ezt az alkalmat felhasználva, az alkalmazottak szombaton béremelési kérelemmel járultak munkaadóikhoz, akikről az eddigi 36 korona órabéruknek 56 koronára való felemelését kérték. Ezt a több mint 50%-ot béremelés a munkaadók leghatározottabban visszautasították. Vasárnap azonban mégis igyekeztek megegyezni, de nem sikerült. A munkaadók elmentek az engedékenység legvégső határáig, amikor 46 korona órabért ajánlották fel. Az alkalmazottak nem találták ezt eléggé méltányosnak és nem fogadták el. A munkaadók kijelentették, hogy további tárgyalásokba nem bocsájtkoznak, amennyiben a megszabott feltételek mellett nem hajlandók munkába állni az alkalmazottak, úgy tartson tovább a sztrájk.

* **Felhívás.** Felhívjuk az összes közalkalmazottakat, hogy a júliusi kedvezményes liszt-kiosztás a folyó havi ellátási jegyek ellenében a következő sorrend szerint fog történni:

Július 18-án 680—600-ig
Július 19-én 600—550-ig
Július 20-án 550—450-ig
Július 21-én 450—350-ig
Július 22-én 350—200-ig
Július 24-én 200—100-ig
Július 25-én 100—1-ig

A vezetőség.

— **A villamosbizottság gyűlése.** Békéscsaba város villamosbizottsága hétfőn délután tartotta rendes gyűlését, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak.

— **A Szegedi Gazdasági Egyesület** augusztus hó 12., 13. és 15-én tartja meg az ideai löversenyének második nyári meetingjét, amelynek keretében urkocsis-verseny handicapot is rendez. A handicap szegedvidéki urkocsisok részére van kirva, melyhez megyénk is tartozik és így a versenyen részt venni óhajtok nevezéseiket küldjék augusztus 1-én déli tizenkét óráig dr. Gerle Imre gazdasági főtanácsos versenytitkár címére (Szeged, Tisza Lajos-körút 69. sz.) a jelentkezési díjjal, 200 koronával együtt. Bánatjelentés esetén még 800 korona bánatpénz lesz fizetendő. A versenyben részt vehetnek nyilvános kocsiversenyen még nem nyert fogatok a tulajdonos vagy családtagok által hajtva. Távozás körülből 5200 méter. Bevezetett fogatok tartoznak augusztus hó 10-én délelőtt 9 órakor a lóversenytéri tribün előtt a handicapolás megejtése végett megjelenni.

— **Nősülési engedély.** A m. kir. honvédelmi miniszter Kasuba Mihály kondorosi lakosnak Bottyán Anna kondorosi lakossal kötendő házasságára engedélyt adott.

— **Megkülönböztetve anyakönyvezik a hősi halottakat.** A m. kir. belügyminiszter rendeletet adott ki, amely arra utasítja az anyakönyvvezetőket, hogy a háboruban eltűntek és holtak nyilvánítottak megkülönböztetett megjelölésre a már kiadott körrendeletekben megállapított szöveg szerint az anyakönyvbé jegyezzék be azt a megkülönböztetett megjelölést is, hogy az illető egyén a hazáért hősi halált halt.

— **Nagyszénás új helypénzszabályzata.** Nagyszénás község módosított helypénzszabályzatát a vármegyéhez jóváhagyás végett beterjesztette.

— **Menekült oroszok estélye Vácón.** MTL. jelentése: Az orosz tisztek egyesületének bizottsága jótékony célú zártkörű estélyt rendezett Vácón. A műsort, melyen Wrangel-tisztek és az orosz arisztokrácia hölgytagjai szerepeltek, előkelő közönség hallgatta végig. **Hannauer** váci püspököt **Galycin** herceg és von **Schmidt** tábornok fogadta a magyar himnusz hangjai mellett, melyet a fizszi zenekar játszott. A műsoron jórészt kaukázusi népdalok és táncok szerepeltek. **Szvatopluk** Mirskája herceg, **Barator** de Cervandó herceg és **Prochorova** kedves meglepetést szereztek a magyar csárdá-sukkal.

— **Kimutatás a laktanyák fentartási költségeiről.** A honvédelmi miniszter a katonai laktanyák karbantartási és fentartási költségeiről pontos kimutatást kér a laktanyákat kezelő hatóságoktól.

— **Segélyek.** Tótkomlós község a Vármegyei Tűzoltó Szövetség részére házanként 50 fillér segélyt szavazott meg. Tótkomlós község a Hódmezővásárhelyen működő máramarosszigeti jogakadémia részére 1000 korona alapítványt szavazott meg.

* **A szerdai szélvihar károsultjai.** A városunkon szerdán átvonult szélvihar és zuhogó eső sok kárt okozott nemcsak a veteményeskertekben és a gabonában, hanem több helyen háztetőket is leszaggatott sőt gyökereitől tépett ki gyümölcsfákat is. Az itt vendégszereplő **Donnert Cirkusz** óriási sátrának tetőponyvját is annyira megrongálta, hogy öt napi farsztómunka után birták ismét használhatóvá tenni. Most már ismét a fedett impozáns sátorban tartja estérként érdekes előadásait a kifutó cirkusz. Amint értesülünk, ma este kezdődnek a **nemzetközi díjbirkozások**. A versenyekre már eddig is több hírneves bajnok és mesterbirkozó érkezett. Donnert igazgató költséget és fáradságot nem kiméve arra törekszik, hogy a cirkuszt látogató közönségnek valóban élvezetes és érdekes estétet szerezzen, tehát a kiváló műsoron kívül érdekesítő sportmutatványokban is lesz része Békéscsaba közönségének. A jóhírnévnek örvendő cirkusz csakugyan megérdemli a közönség pártfogását.

— **Állatbetegség.** Július hó 1-én Ócsöd községben szörvényszerű sertésvész lépett fel. A kellő óvintézkedést fogantatották.

MOZI

Városi Mozgó.

Mia May és Ola Fönss

A Városi Mozi e hetét szenzációs, a maga nemében pártját ritkító műsor tölti be, amely iránt városszerte rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. A „Hindu siremlék” I. része a hírneves Mia Mayval a főszerepben felülmúl minden képeletet. Tekintettel arra a körülményre, hogy a fenti műsor iránti érdeklődés még a Városi Mozinál is szokatlan mértéket öltött, az igazgatóság arra kéri a közönséget, hogy az előadás kezdete előtt a pénztárnál a torlódást kerülje. A „Vadállatok ura” c. állatfilm a maga nemében elsőrangú és bámulatreméltó. E film kiválósága, hogy a Harafi sorozatok első filmje, amely mindenütt nagy ért hódított magának, mint a tegnapi előadás alkalmával. E bámulatra méltó Dzsungel-film még ma is műsoron van.

DIANA-

SÓBORSZESZ

Külsőleg bedörzsölésre, vagy belsőleg cukorra cseppentve a legjobb fájdalomcsillapító.

KAPHATÓ MINDENÜTT!!

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0.40-el jegyezték.

Valuták:

Napol.	4900—4950	Sv. frank	—
Ang. font	—	Dinár	1465—1485
Dollár	1280—1200	Lengy.m.	—
Fr. frank	10575—325	Bécsi kif.	380—400
Márka	280—290	Ezüst K.	107—105
Lira	5575—5625	Ezüst 2 K.	—
Oszt. K.	385—405	Ezüst for.	200—285
Rubel	—	Ezüst 5 K.	560—545
Leu	750—760	Arany 10K.	—
Szokol	2965—2985	Arany 20K.	4050

Gabonák:

Tiszavidéki buza	5175—5250
Egyéb buza	5150—5200
Rozs	4025—4075
Takarmányárpa	4200—4300
Sörárpa	—
Zab	5400—5500
Tengeri	4450—4500
Köles	—
Repce	10500—11000
Korpa	3000—3050

Sertésárak:

Zsirsertés nehéz	230—255
Zsirsertés, könnyű	220—240

Marhavásár:

A vágómarhavásárra felhajtott 1165 darab marha. Ebből 152 drb. román származású. Belföldiért a következő árakat fizették: Ökör 72-103, közep 40—64, silány 32—55, bika, jobb 55—82, silány 37—51, bivaly —, tehén, jobb 47—74, silány 31—41. Csontozott 28—31, növendék marha 40—50, román származású ökör —, kivételesen —, tehén —.

VAROSI MOZGÓ

Július 18-án, kedden

Vadállatok ura

Hägenbeck Ragadozó-állat filmjének első sorozata a „Xa-Xa” főszereplőivel

Előadás fél 9 órakor!

Az Alföldi Lovas Egylet titkári hivatala a délutáni, avagy az esti órákra gép- és gyorsírásban, valamint könyvelésben jártas

kisasszonyt keres.

Jelentkezni a délelőtti órákban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár r. t. helyiségeiben Vincze-hidy Miklós egyleti titkárnál lehet.

AKAR ÖN SZÉP LENNI?

Használjon **Maklura-orómet szappant és pudert!** Széplő, májfolt és mitteszer ellen a legjobb szer. Kapható:

GALLY és WÉNIGH drogériájában Békéscsaba, Szent-István-tér 16. sz. 10

SPORT

FOOTBALL
Zuglói AK—Előre MTE
2:1 (2:1)

Ugy látszik, minél érdekesebb és szebb mérkőzést vár a közönség, annál erősebben csalódik. Így volt ez vasárnap is. A csapatokon meglátszott, hogy közel sem játszották ki rendes megszokott formájukat. A pestieknek mentségükre szolgálhat az, hogy reggeltől délutánig utaztak és pihenés nélkül állottak ki a pályára.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Kiadja és nyomatja:

A Körösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Hirdetéseket naponta délután 5 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 30 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Allástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Jó ebédkoszt kapható II., Szemian-sor 6. (Rosenthal malommal szemben.) Ugyanott augusztus 1-től két kvartélyos felvétetik. 2190

Kereskedelmi akadémiát végzett fiatalember bármilyen tisztviselői állást keres Békéscsabán. Cím a kiadóban. 2203

Feltétlen jó alakkal bíró elegáns hölgyet keres akt modelnek jó fizetéssel festőművész. Cím a kiadóban. 2202

Csabai nyári kolbász

prima tiszta sertés-husból ismét kapható OLLÁRYNÁL

Ugyanott egy liter Csopaki bor 70 K

Naponta jégbehűtött sör kapható 2148

Festő tanulókat ellátással is felvesz

Orvos Endre festő

II. kerület, Vas-utca 20. sz.

Grenadin-kalapokat

gyorsan készít Széll kalapos Baross-utca 14. sz.

Eladó ház.

IV. ker. Halász-utca 3. szám alatti ház eladó. Érdeklődni lehet Ifj. Krnács Andrásnál ugyanott. 2158

„Körösvidék“ Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó Részvénytársaság.

Alaptőkeemelés és részvényaláírási felhívás.

A „Körösvidék“ Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó Részvénytársaság

folyó évi június hó 18-án megtartott rendkívüli közgyűlésén egyhangú határozatával felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a vállalat részvénytőkéjét 1,000.000 koronáról 2,000.000 koronáig felemelje új részvények kibocsájtásával.

Az igazgatóság ennek a felhatalmazásnak alapján elhatározta az alaptőkének most

1,000.000 K-ról 1,500.000 K-ra

való felemelését oly módon, hogy ezuttal kibocsájtandó 2500 drb. egyenként 200 korona névértékű új részvényt a régi részvényeseknek ajánlja fel átvételre.

Az átvétel, illetve részvényaláírás feltételei a következők:

1. Minden két régi részvény után egy drb. új részvény vehető át darabonként 220 korona árban.

2. Az átvételi jogot a régi részvényesek 1922. évi július hó 15-től augusztus hó 15-ig bezárólag gyakorolhatják. A határidő leteltével az átvételi jog megszűnik.

A régi részvényes, aki átvételi jogát gyakorolni kívánja, tartozik részvényét lebélyegezés végett a vállalat irodájába (Békéscsaba, Szent István-tér 18. sz. a motoros piactéri megállójával szemben) bemutatni.

3. A bemutatott ideiglenes részvényelismervényeket lebélyegezzük és azonnal visszaadjuk, illetve visszaküldjük.

4. Az előveteli jog alapján jegyzett részvények átvételi ára, darabonként 220 korona és részvénykibocsájtási költségekre részvényenként 20 korona a jegyzéskor egyszerre egy összegben befizetendő.

5. Az új kibocsájtású részvények jegyzői a befizetés ellenében ideiglenes részvény elismervényeket kapnak, melyek az igazgatóság által megállapítandó időben végleges részvényekkel fognak kicseréltetni.

6. Az új részvények névértéke után a vállalat a befizetés napjától 1922. december 31-ig 6 százalékos kamatot térít. Az új részvények csak az 1923. január 1-től kezdődő üzlet év eredményében részesednek.

7. Az igazgatóság jogosult a régi részvényesek által át nem vett részvényeket szabadkézből értékesíteni. A névértéket meghaladó többlet összeg a tartalékalap növelésére fordítandó.

Békéscsaba, 1922. július hó 10-én.

Az igazgatóság.

Eladó egy db. **dinamó** 110 volt 2-4 lovas kapcsolótábla. Volt-amper méter, szifjesztő és gerjesztővel, egy db. **dinamó** 110 volt 3-5 lovas, egy db. **villamos szivattyu-motor** 1-5 lovas

Witaszek Ernő és Társa

villamossági vállalata Békéscsaba, Andrásy-ut 7. Telefonszám 159. Tanulók felvételnek. 1-7 2168

ELEGÁNS



TARTÓS

OSOTO

A Salgótarjáni Köszénbánya Részvénytársaság — képviselőtének ierakata

Schwarz Gábor Csaba

Andrássy-ut 24. sz.

Házi fűtési célokra, ugyszintén

csépléshez, malmok, téglagyárak és egyéb üzemek részére bármily mennyiségben a legjobb hazai darabos, rostált és aknaszenek raktárról beszerezhetők.

Waggontételekre megrendeléseket felvesszünk. Felsősziléziai poroszszenek. Telefon 74. Import faszén. Telefon 74.

Bérbeadó szőlő.

A békéscsabai r. kath. hitközség tulajdonát képező, vandhát puszta fekvő hat holdas szőlőjét 1922. évi okt. 1-től bérbeadja.

Akik ezen bérletre igényt tartanak, zárt, buzában kifejezett bér-ajánlataikat f. évi augusztus 1-ig a békéscsabai r. kath. plébániái hivatalba beküldeni sziveskedjenek.

A békéscsabai r. kath. hitközség egyháztanácsa 2201

Láb, köz és hónalj

Izzadás ellen használjon Succot,

mely rövid használat után a logmakaacsabb izzadást is megszünteti. Főraktár:

GALLY és WÉNICH drogériája Békéscsaba, Szent István-tér 16. sz.

KERESÜNK

a város központjában legalább 3-4 szobás irodának alkalmas

HELYISÉGET

Közvetítőt díjazunk. — Ajánlatokat „Belváros“ jellegre a kiadóba kérjük

Mindennemű szita- és sodronyárut

legjobb munkával gyárt

PÓLYA FERENC

szita- és sodronyárúkesztő

Békéscsaba, III., Wetter-utca 13.

Legjobb sodronykerítések gyártása

Allandóan vásárol elsőrendű

lőszört! 943

Pályázati hirdetmény

A szentbenedeki legeltető társaság az egérsziken egy ócska kuttat mükötta megfurratására pályázatot hirdet.

Ajánlatok és költségvetés legkésőbb 1922. augusztus 1-ig hozzám beadandók.

Gyula, 1922. július 15.

Steigerwaldt István,

Gyula, József-város, Kneifel-utca 9. sz.

2204

Száraz

tűzifa,

darabos

bükkfa-szén,

kétszer mosott

kovács-szén,

stukatur-gipsz,

darabos- és

épitő-mész

raktárról nagyban és kicsinyben a legjutányosabb árak mellett kapható a

Békéscsabai Áru-

forgalmi R.T.-nál

Szt. István-tér 3. Telefon 89.

Cséplési, ipari és házi tüzelési célokra belföldi és porosz

KÖSZENEK.